

# 时隔五年再度“破十”，亚运男子百米摘金 9秒97！苏炳添不在，我们有谢震业

■本报特派记者 谷苗

9秒97!时隔五年,谢震业终于再次达成“破十”心愿。在国庆前夜上演的亚运会田径男子百米大战中,中国飞人为中国军团添上一枚极具含金量的金牌。“我做到了!在家门口的亚运会,不负众望夺得金牌,对我而言是一个圆满的结果。”终获渴求三届亚运的单项冠军,解开再度“破十”的执念,卸下不堪重负的压力,谢震业不知如何用语形容夺冠后的心情,甚至无法控制自己的语无伦次,但可以肯定的是,“心里那口气,终于呼出来了。”

这是中国速度第三次闪耀亚运赛场。继2010年夺金的苏炳添和上届冠军苏炳添后,谢震业接过了前辈手中的接力棒。在“苏神”因身体原因告别本赛季后,他独自扛起中国短跑的大旗。作为200米亚洲纪录保持者,他选择专攻100米,捍卫中国在亚运百米赛道上的荣耀。预赛成绩10秒07,“收着跑”的谢震业已展现出出色状态。半决赛他再进一步,在起跑并不顺利的情况下,凭借超强的途中能力,以10秒03刷新赛季最佳成绩。“看来9秒96都说少了!起跑出问题还能跑得这么好,完全是硬实力的体现。”赛前预言谢震业将以9秒96完美夺冠的苏炳添,忙着改口决赛预期,“以这个状态,决赛肯定奔着破十去,说不定还能挑战一下我9秒92的赛会纪录。”

两小时后的决战,谢震业再次站上起跑线。在他身边,是一众亚洲百米后起之秀。自称不擅长听枪的谢震业,在第一枪泰国选手抢跑犯规后,反而将过度紧绷的神经松弛下来。调整呼吸,重新出发,身处第六道的他用最短的反应时间冲出赛道。僵持,加速,突围,冲刺——9秒97!前程并不占优的谢震业,最终以突破十秒的惊艳表现率先撞

线,平了个人最佳成绩。五年前,他首次跑进10秒时,成绩同样也是9秒97。

“大莲花”的观众席彻底沸腾。在《我们都一样》的歌声中,谢震业身披国旗绕场一周,不时停下脚步向观众喊出:“你们的加油和欢呼,我都听到了!”绕场致谢的最后一段,谢震业奔向看台,给早已热泪盈眶的妻子送上拥抱。“现场播放的是我最喜欢的歌曲,不仅想送给支持我的观众,也想送给我的妻子,表达我的一些愧疚。因为训练比赛常年漂泊在外,她辛苦打理家庭,一直默默支持我。”被各路媒体挤得满满当当的混合采访区,谢震业一轮接一轮停下接受采访。人群中,他的父母手拿五星红旗守候多时,却直到采访队伍的尾端才跟儿子打上招呼。

对于谢震业和他的家人而言,这一刻的确已经等了太久。从年少成名到与“苏神”组成短跑双子星,被寄予厚望的他却在最近两年陷入低谷。面对伤病的困扰和不尽人意的成绩,谢震业选择了坚持做好自己,“做好自己该做的事,如果别人确实比你更强,也没什么可遗憾的。”为备战本届亚运会,谢震业努力将能做的做到极致,从竞技状态到比赛心态,都调整到近年来的最佳水平。“拿到这个冠军,感觉自己的努力得到了回报和肯定。”他坦言,很多时候,越是想要证明自己,越是背上压力,“就像一直心心念念苛求‘破十’,其实反而影响了发挥。这一次放平心态,专注于技术表现,结果水到渠成。”

在苏炳添暂别跑道的日子,谢震业赢下最重要的一场胜利。带着满满的自信,谢震业也希望以自己激励短跑年轻一代,“我会继续努力,同时期待更多年轻人走上国际舞台,发扬拼搏精神,将中国短跑的接力棒继续传承下去。”

(本报杭州9月30日专电)



田径男子100米决赛中,谢震业以9秒97的成绩夺金。

本报特派记者 王竟成摄

## 时隔29年,中国选手再夺亚运会网球男单金牌

# 张之臻将中国男网带回亚洲之巅

■本报特派记者 吴雨伦

拿下最后一分,张之臻兴奋地将球拍扔向地面,又将网球和护腕扔向看台。这位上海小伙从观众手中接过一面五星红旗,高高举起,向全场致敬。在今日举行的亚运会网球男单决赛中,中国头号球星张之臻以6比4、7比6击败日本选手绵贯阳介,夺冠的同时获得巴黎奥运会参赛资格。

作为世界排名最高的亚洲男单选手,张之臻赛前就被视为夺冠热门。然而,在这场决赛中,张之臻背负着巨大的压力,首盘比赛伊始就显得十分紧张。回球质量不高,也缺少线路的变化,他急躁地想用发球直接解决问题,却出现多次双误。张之臻在前三个发球局中两度遭破发,以1比4落后。此时,脸上写满焦急的他一度将负面情绪直接抛给场边的教练兼好友吴迪。

比赛转折点在第一盘第六局。稳定情绪的张之臻逐渐找回状态,对手的失误却越来越多,最终中国头号球员连赢五局,以6比4拿下首盘。第二盘进入抢七大战后,张之臻再次展现自己的顽强,最终在第三个冠军点时兑现了胜利。

从1比4到6比4,张之臻赛后用“兴奋、特别、刺激”形容比赛。“今天的决赛面临着很大的压力,我没有调整好心态。开局也不太顺利,但是我不停告诉自己,一定要放平心态。后面我一分分追,状态也慢慢好转,最后把比分追回来了。”

1990年和1994年,潘兵曾连续夺得两届亚运会网球男单金牌,但此后中国

男选手再未登上亚洲之巅。四年前的雅加达亚运会上,吴易昺一路闯进决赛,却不敌头号种子伊斯托明,屈居亚军。今年以来,不断刷新中国男网历史的张之臻,又在今天结束了29年的等待。但他依然保持着谦虚与冷静,“这次许多优秀选手没有参赛,未来我还要继续努力。”

如愿夺得亚运会冠军,张之臻直接收获巴黎奥运会的入场券——巴黎奥运会单打比赛共有64个名额,根据规则,其中56位选手通过排名入围,另外八个名额授予各个大洲或地区的区域性赛事冠军。

在混合采访区内,张之臻从国际奥委会工作人员手中拿到印有“通往巴黎”的门票。这一刻,对于中国网球同样意义非凡。中国网球协会副秘书长谢欣青难掩激动的情绪,她在接受采访时泪流满面,“阔别29年的亚运会男单金牌又回到我们手中。同时,中国男单选手也重返奥运赛场,相信大家都期待中国网球在巴黎奥运会的表现。这次亚运会是我们的一次中考,也是一个新起点。”

张之臻用“新颖”来形容出征亚运会的感受:“亚运会环境、赛程等与巡回赛不同,感觉很新鲜。除了冠军,我也带了很多徽章离开。”2021年晋级温网正赛,2022年男单世界排名跻身前一百,2023年两度打入大满贯三十二强……过去三年,张之臻不断蜕变,将中国男网带向全新高度。如今这个亚洲冠军头衔,也将赋予更好的心态。他坦言,今年的目标是冲击世界排名前50,“有了这样的心态,肯定会有不一样的表现,冠军会激励我努力在巡回赛中发挥更好的状态。”

(本报杭州9月30日专电)



中国选手张之臻战胜日本选手绵贯阳介拿下网球男单金牌。

本报特派记者 陈龙摄

## 团体赛连续丢掉首分

### 石宇奇还未放下思想包袱

■本报特派记者 吴姝

两场3比1,中国羽毛球在男团和女团半决赛里以相同的大比分战胜日本队,顺利晋级亚运会决赛。在日本男女单奈良冈功大、山口茜全都缺席的情况下,国羽一哥一姐打得仍然艰难,尤其是“一哥”石宇奇,似乎还没有放下沉重的思想包袱。

自羽毛球男子团体开赛以来,作为一单出场的石宇奇已连续两场。昨天的四分之一决赛,以22比24、11比21输给中国台北名将周天成;今晚的半决赛,他苦战三局被西本拳太逆转。

由于日本“一哥”奈良冈功大临时缺阵,石宇奇不用再与这位体能更好的00后新星上演艰苦拉锯战。他的对手改为日本队内的第二男单西本拳太。本以为比赛会相对轻松,但石宇奇却在21比10赢下一局后,以16比21、14比21被对手逆转。“第二局,对于体力分配战术,我调整得不够及时,第三局,我不清楚自己到底该打什么。”石宇奇还是把问题归结为心态,“对方可能没有那么大的压力,我想那么多。”

想太多,压力是石宇奇常常出现的问题。石宇奇坦言,“一单的压力我虽然没有特别去想,但它可能本身就存在,我得想办法卸下这种思想包袱。”

亚运会开赛前的最后一场大赛,是9月初在常州举行的中国羽毛球公开赛。那场比赛后,石宇奇与李诗沣的亚运会位次尘埃落定。世界排名第六的石宇奇还是国羽“一哥”,排名曾多次短暂超越石宇奇的李诗沣担任二单。

得知这一消息,石宇奇就半开玩笑地说,“要不送他些积分,让他也体验下一单?”对于团体赛而言,首先登场的第一单打并不好打,“一单还是会有很大压力,第一场球需要开门红,要把气势打出来,以此感染队员们的发挥。”

石宇奇似乎总把压力放在自己肩头,但其实不必如此。团体赛每场都很关键,每位选手都承担着相应的角色和任务。今晚,梁伟铿/王昶以23比21、25比23战胜小林祐吾/保木卓朗,两局都打至加分。0后“梁王”组合在关键分时杀出了气势。二单李诗沣则以21比16、21比10击败单山干太,对后者保持全胜战绩;第四场出战的刘雨辰/欧烜屹则在先丢一城的情况下,以15比21、21比14、21比17逆转古贺辉/斋藤太一。国羽男队以3比1的总比分晋级决赛,他们将和印尼队一决高下。

另外在女子团体赛中,日本一姐山口茜在上一场团体赛中因伤退赛,陈雨菲与王大堀苦战三局艰难取胜,陈清晨/贾一凡则被志田千阳/松山奈未逆转击败,此后何冰娇、郑雨/张殊贤皆以2比0战胜对手。国羽女队将在决赛中迎战韩国队。

韩国女队在今天的半决赛里3比1击败泰国队。虽然泰国队只靠二单布莎南2比1击败金佳恩得到一分,但在单和女双的两场比赛里均与对手缠斗许久,一度有过拿分的希望。

(本报杭州9月30日专电)

# 一日内“爆冷三连”,国乒究竟怎么了?

■本报特派记者 沈雷

王艺迪发球,艾西卡·慕克吉接发切削回中台,陈梦正手拉球下网,9比11——整场比赛结束,1比3。印度选手如同夺冠般欢呼,挨个拥抱教练、队友和工作人员。场边的国乒女队主教练马琳站起身,双手叉腰,摇了摇头。此时的社交媒体上,马琳在比赛中自言自语、叹气摇头的画面已传得铺天盖地。

在这场女双四分之一决赛里,今年世锦赛冠军组合陈梦/王艺迪1比3不敌名不见经传的印度选手苏蒂塔·慕克吉/艾西卡·慕克吉,无缘四强。拱墅运河体育公园体育馆就此爆出今天亚运会赛场的第三个冷门结果,被爆冷的均是国乒。

就在40多分钟前,另一对国乒组合、2019年布达佩斯和2021年休斯敦两届世乒赛女双冠军孙颖莎/王曼昱,同样倒在四分之一决赛,击败她俩的是一对日本新星——15岁的张本美和与19岁的木原美悠,比分同样是1比3。自1974年参加亚运会以来,中国乒乓队首次无缘女双奖牌。另一个冷门则发生在下午2时许举行

的男双四分之一决赛,梁靖崑/林高远在大比分2比0领先的大优局面下,被中国台北的“老少组合”庄智渊/林昀儒上演大翻盘,以2比3被淘汰出局。

即便国乒在今天晚些时候夺得混双冠军,也无法冲淡“爆冷三连”的影响。这三场冷门,一场比一场诡异。其中最“不冷”的是孙颖莎/王曼昱不敌张本美和/木原美悠一战。王曼昱在本次比赛里的状态的确不佳,这在前几日本已有显现。赛后,她坦言,比赛中与孙颖莎沟通有误,技术上也存在明显问题。“在遇到困难时,我们应对的办法比较少,得分手段也不是特别明确。”

而对手张本美和是张本智和的妹妹,这位出生于2008年的日本女子新星近期飙升势头极猛,正反手均衡,发球颇有特点,在关键分时毫不手软。本次亚

运会女团决赛第三场对阵年长9岁的前世乒赛女单冠军王曼昱,她以11比6拿下首局,此后虽连丢三局告负,但其表现赢得了邓亚萍等诸多乒坛名宿的交口称赞。此消彼长,孙颖莎/王曼昱输球也算不上超级冷门。

男双梁靖崑/林高远不敌庄智渊/林昀儒一战,夸张在“让二送三”的剧情。大比分2比0,第三局国乒组合又以5比2领先,此时中国台北队叫了暂停,暂停后庄智渊/林昀儒连追8分,一举逆转该局局势。而在决胜局梁靖崑/林高远7比4领先时,中国男队主教练王皓叫了暂停。谁能想到,比赛恢复后,国乒选手竟然又被对手连得5分,至此败局已定。

王皓的这次暂停,在互联网上遭到猛烈批评。但就技术层面而言,似乎也并无太大问题。22岁的中国台北选手林

昀儒赛后认为,两队的两次暂停喊得都没错,42岁的老将庄智渊则透露,在第二次暂停时他与林昀儒就前三板抢攻做了些沟通,但赢球的关键就是“没有放弃”。林昀儒在东京奥运会上一举打入男单四强,而庄智渊更是在乒坛一线征战廿余载,实力一直在。中国台北队此番用二人配对付男双,就是为了能在单打赛场上有所斩获,显然国乒的对手是有备而来。

最离谱的一战当属陈梦/王艺迪被印度选手淘汰。28岁的苏蒂塔·慕克吉和26岁的艾西卡·慕克吉年纪不小,虽在东亚属于一流,但国际赛场上毫无作为,基本属于一轮游水准。两名选手姓氏相同,却无血缘关系,不过从小在同一个村镇长大,由同一启蒙教练带入门,相互之间默契不错。二人都是如今

主流乒坛几已绝迹的长胶打法,陈梦/王艺迪显然对“怪球”非常不适应,整场比赛都打得十分别扭。

但这也不能算是一场对对手一无所知的遭遇战。就在本月举行的亚锦赛上,陈梦曾在女双四分之一决赛里3比0轻取这对印度选手,当时她的搭档是王曼昱。四位当世女乒最强选手,其中两对都曾登顶世乒赛,可马琳还在不断摸索两两搭配的可能性,这也成了他赛后被舆论集中批评的焦点。

三场失利后,除王曼昱接受了组委会官方新闻团队的简短采访外,其余队员无一进入媒体记者的视线内,就匆匆离场。对于国乒而言,一日三败无疑带来巨大的压力。在巴黎奥运会前遭遇这样的重压,总好过问题出现在明年。

(本报杭州9月30日专电)